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По езія Мар'яни Сав ки зав жди містить кон стру ен -
ту не очіку ва ності. Не про сто ска за ти, яким са ме чин -
ни ком зу мов ле на ця кон стру ен та, — внутрішньою
схильністю до змін, за ря дженістю на по стан ня в но -
вих ам плуа і смис ло вих ро лях чи енер ге тич ним втру -
чан ням об разів зовнішньо го жит тя"бут тя. Най -
простіше бу ло б ствер д жу ва ти, що це яв лен ня в
іпо стасі не очіку ва ності, а як що точніше — са мо не по -
в то рю ва ності по хо дить від цих обох чин ників або їх
син те зи, але в та ко му ви пад ку бла го сна при чи на са -
мо"не"по вто рю ва ності по ста ва ла б роз ми тою і, влас -
не, так і не з'ясо ва ною. 

Для ос та точ ної відповіді є сенс до че ка ти ся но вих
— двох"трьох — збірок Мар'яни Сав ки. З тою ча с -
тотністю, з якою бу ли ви д ру ку вані її книж ки "Квіти

цми ну" (Львів: Ви дав ниц тво Ста ро го Ле ва, 2006),
"Бо с тон�джаз" (Київ: Факт, 2008) і "Тінь Ри би"

(Львів: Ви дав ниц тво Ста ро го Ле ва, 2010), вар то
сподіва ти ся, що че ка ти до ве деть ся не так уже й дов -
го. А по ки є мож ливість на ко пи чу ва ти ма теріал і
досвід спо с те ре жень за но ви ми — хо ча й не зав жди
ху дож ньо ви г раш ни ми, об раз но са мо до с татніми —
гра ня ми, мо де ля ми, сут но с тя ми її віршів, оп ри яв ле -
них у цих трьох збірках, що до волі відчут но на га ду ють
по етич ний трип тих, у кож но го з яких є своя лірич на
кан ва. 

Мар'яна Сав ка настільки за глиб ле на у простір
сен со вих пе ре жи вань, що са ме це наділяє її по езію
оз на ка ми"яко с тя ми фор маль ної викінче ності. Й тут
не має нічо го не сподіва но го. Справжність смис ло вих
пластів зав жди має своїми ви то ка ми при род ну
граційність і не ви му ше ну про зорість фор ми. Як у
збірці "Квіти цми ну", де щем ли ва еле гантність по -
етич ної дум ки спорідне на з еле гант ною стрункістю
віршо ряд ка. 

По езія Мар'яни Сав ки і її "Квіти цми ну" — це той
до волі рідкісний ви па док, ко ли ве с ти мо ву про куль -
ту ру фор ми оз на чає ве с ти мо ву про ду ховні бе ре ги й
річи ща се ман ти ки. А те, що сфе ра лірич них інте ресів
Мар'яни Сав ки обер тається на вко ло ек зи с тенцій та
ос нов них ек зи с тенційних станів, зай вий раз до во ди -
ти не до во дить ся. По за як ос нов ну се му цієї те зи
мож на цілком прий ня ти за аксіома тич не твер д жен ня. 

Збірка "Квіти цми ну" за сно ва на на двох прин ци -
пах — циклічності й на строєвості. Пред став леність у
ній се ми циклів, а са ме: "По чу ти ан ге ла", "Та, що іде
по воді", "Ро динні па с то ралі", "Квіти цми ну", "Крам -
ни ця за пахів", "Па рад світлин" і "Зі ста ро го, улюб ле -
но го" — це як зміна ме ло су й ритмів у му зич них аль -
бо мах. Вірші Мар'яни Сав ки уза галі є на про чуд
ме лодійни ми. Са ме ме лодійни ми, а не пісен ни ми,
по за як у них лу на ють най роз маїтіші на строєві
відтінки — елегійні й роз важ ливі, мінорні й дзвінко го -
лосі, ме ди та тивні й життєдайні, інтимні й спог ля -

дальні, прот кані на ра тивністю й огор нуті м'яким па -
фо сом. 

Ко жен її вірш — це не тільки ме лодійний
асоціатив ний шкіц, це й ри су нок — зі своїми пред -
мет ни ми ре аліями й тендітно ок рес ле ною лірич ною
фа бу лою. Як що ж поєдна ти ці дві ха рак те ри с ти ки,
вий де до волі стис ло і по вно — це ме лодійний ри су -
нок, оп ри яв ле ний по етич ною дум кою. На строї, ме -
лодії, ри сун ки, техніка сло ва — усе це скла дає і
викла дає своєрідний гер барій, у яко му суть зво дить -
ся до ущільнен ня й ви ра жен ня по чуттєвої, сер деч ної
пам'яті душі. 

А Мар'яна Сав ка, як і її ліричні на ра то ри, пе ре -
д"усім пам'ятає. Пам'ятає те, що бу ло з нею,
пам'ятає, що бу ло нев довзі пе ред нею, пам'ятає, що
бу ло за дов го до неї. Пам'ятає особ ли вим внутрішнім
зо ром, який пе ре дається ду хом по пе редніх ге не -
рацій близь ких і до ро гих лю дей. Пам'ятає єством по -
пе ред ньо го ча су, що він ніко ли не пе ре ри вається і
зна хо дить то го або тих, у ко му про дов жи ти своє роз -
гор тан ня й спо конвічність. Пам'ятає те, що не збу ло -
ся, а яв ля ло ся ли ше видіння ми і фан тазіями, на тюр -
мор та ми уяв лень і нок тюр на ми вра жень. 

Пам'ятає — то му й лю бить. І щедрість у
пам'ятанні та лю бові стає най го ловнішою ри сою та
оз на кою збірки "Квіти цми ну". Про те Мар'яна Сав ка
ра зом із своїми лірич ни ми на ра то ра ми, в ролі яких
ви с ту па ють як "во на", так і "він", не жи ве спо га да ми
чи у спо га дах — це спо га ди жи вуть і ожи ва ють у ній
чи у них. По за як спо га ди зав жди жив лять ся тим, що
відбу ло ся щой но і відбу вається нині. Й то му ліричні
на ра то ри Мар'яни Сав ки жи вуть як у часі, що дав но
прой шов, так і в часі, який во ни пе ре жи ва ють самі.

У її віршах зав жди лу нає дзвінке або при тлум ле не
відчут тя "таїни". Мар'яна Сав ка подібна до мит ця —
ма ля ра чи скульп то ра, який своїми вивіре ни ми,
відто че ни ми по ру ха ми по волі, не квап ли во оп ри яв -
нює ри си й об ри си цієї "таїни", ніко ли, втім, не на ма -
га ю чись висвітли ти її повністю. "Таїна" — це суть, що
та кою ж мірою відда ле на, як і зовсім не по далік, по -
руч, що до ступ на й при мар на, оче вид на і не вло ви ма;
це стан і про цес, по гляд і рух; це "сло во не мов ле не",
за яким при хо ва но безліч і роз маїття за гад ко вих
смислів. 

Мар'яна Сав ка три мається дум ки"те зи, що
"таїна" зо се ре дже на в са мо му світі й то му сповідує
та май же про повідує — "світу ву с та ми звістуй таїну",
що во на є гли бо ко інтим ною, со кро вен ною і її відчут -
тя прий де ли ше тоді, ко ли відбу деть ся тре пет не,
ажур не — "до торк до сер ця са ми ми криль ми". Вірші
"Квітів цми ну" бри нять утаємни ченістю, що по тро ху
на бли жає "таїну" й тон ке відчут тя "таїни" до чут ли вих
обер тонів сер ця. На бли жає настільки, що би збе рег -
ти як її са му, так і її трем тли ве зву чан ня. 

Стильовий гербаріум Мар'яни Савки
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У віршах "Квітів цми ну" то підси люється, то слаб -
шає про зо ре це беніння ме ло ди ки са мо ти і смерті.
Са мо та є так са мо не вмо ли мою, як і смерть. І так са -
мо, як і смерть, ви яв ляє ри си оп ри яв ле ної до сте мен -
ності. Як і смерть, са мо та зав жди є до тор ком до од -
кро вен ня, до гра ней вічної та спо конвічної суті, до
миттєвос тей прозріння: "ко ли ус та пе ре те чуть в ус та
/ та ка спа де на те бе са мо та", "і на са мо му денці са -
мо ти / на по лотні ви ши вані хре с ти" ("тон ко го го ло су
її ані ко си..."), "І сло во смерть та ке ж, як сло во Бог, —
/ Про ста і вічна таїна із таїн" ("Бри нять дзвіноч ки,
див на кру го верть..."). Са мо та й смерть у "Квітах цми -
ну" спов нені за гад ко вості, що во на так і ли шається
до кінця не роз га да ною.

Мар'яна Сав ка не стільки опо е ти зо вує смерть і
са мо ту, скільки ме та фо ри зує, ба навіть на ме та фо ри -
зо вує їх, спо лу чу ю чи з тро па ми й тро пеїчни ми ре -
аліями. Це як об раз не навіюван ня, ху дожній різно вид
ме ди ту ван ня, у яко му видіння та "спо га ди снів"
уплідню ють ся ме та фо ри кою. А ме та фо ри зу ван ня на -
кла дає на інтер п ре тацію смерті й са мо ти фар би, ко -
ло ри с тичні відтінки, що во ни відлу ню ють по ети -
зацією. 

Мар'яна Сав ка по дає підкрес ле но лірич ну
інтер"п ре тацію са мо ти, смерті, підси лю ю чи в цій
інтер п ре тації су то об раз ну інстру мен тов ку, як у та ких
прикінце вих віршо ряд ках, де роз гор ну то ри су нок об -
раз но го видіння: "Се с т ри"страд ниці, / со нячні
бджілки, / те пер уже по руч, / не роз'єдна но, не роз по -
ча то, / йдуть не бес ним го с тин цем/ і жва во бесіду -
ють: / мов ляв, ско ро Ве лик день / і тре ба по сповіда -
ти ся/ в ми т ро по ли та Шеп тицько го" ("Се с т ри"). У
цьо му по етич но му фраг менті зна хо дить своє утілен -
ня по пу ляр на нині кон цепція існу ван ня, ба навіть
жит тя на те ре нах "не бес но го го с тин ця". 

"Квіти цми ну" бу к валь но світять ся тон кою
відчуттєвою ме та фо ри кою. Про те зво ди ти по ети -
каль ну ос но ву збірки до тропіки й тро пеїчної куль ту -
ри бу ло б оче вид ним зву жен ням її ху дожніх клей -
нодів. Мар'яна Сав ка куль ти вує у ній ви раз ний, ба
навіть рельєфний, по де ку ди вирізьбле ний по етич ний
ри су нок. Для цьо го во на гу с то ко ри с тає із дже рел як
ме та фо ри ки, так і ав то логії. Ме та фо ричність у віршах
"Квітів цми ну" не є са моціллю, про те як що во на про -
ро с тає, то цвіте"розцвітає по"при род но му ще д ро й
ви шу ка но, не об ме жу ю чись рівнем сло во с по лук і ся -
га ю чи по ля роз гор ну тих кар тин. 

"Квіти цми ну" со ко ви то на литі зо ро вою вер баль -
ною фак ту рою. Скла дається вра жен ня, що ці вірші
мож на по ба чи ти, що це не мов би од на з версій віде о -
по езії, ко ли ря док стає віде о ка д ром, а вірш — ком -
пакт ним віде о сю же том, а то й лірич ним ко рот ко ме т -
раж ним фільмом. У віде овіршах Мар'яни Сав ки то
ви раз но лу нає, то же бо нить ко ло ри с тич не ба чен ня
усесвіту. Во на по люб ляє ко ль о ро пис і уви раз нює
свої тек с тові віде о кар тин ки срібним, білим, чер во -
ним то на ми та їхніми відтінка ми. Й усе ж та ки є в неї
два улюб лені ко ль о ри — зо ло тий і чор ний, що уо соб -
лю ють со бою два сим воліко"смис лові по лю си. 

Зо ло тий колір у "Квітах цми ну" — це сим вол і знак
зем ної бла го даті, по вно к ров ної життєдай ності, ве -
лич ності й розквіту, це сим вол жіно чості й по ри
цвітіння — долі, лю ди ни, ча су: "Як зо ло те ру но — па -
с мо кла лось до па с ма", "Сто я ла пра ба ба Ма рин ка, і
ко си її шеп та ли, / І роз гор та ли кри ла, як зло то пе ре

пта с т во", "Жінки мо го ро ду, / смаг ляві і зо ло то горлі",
"Оселі повні зло том і ме да ми — / бла го сло венні
осені ще д ро ти", "Мно гогрішна і го ла, й ве се ла, як
бог, / я зма га юсь з во гнем в зо ло то му світінні", "... ти
м'яв у до лоні / моє зо ло та ве тремтіння", "Візантія.
Не бес на ва го та. / Зо ло тот ка на радість і офіра". У зо -
ло то му ко ль орі ши ро ко й ще д рот но бу я ють ліричні
емоції та по чут тя. 

Чор ний колір у віршах Мар'яни Сав ки має ба га -
тоз нач ну смис ло ву фоніку. Це й оз на ка три во ги,
стри во же ності, це й міра ви раз ності, ви вер ше ності,
це й ат ри бут на си че ної по вно ти емоцій та вра жень:
"Хотіла пли с ти до вас чов ном — / і зля ка лась чор ної
во ди", "і наді мною зімкну ло ся / чор не віко во ди",
"Навіть горіхо вий сік / не зумів їх зчор ни ти", "Іде
Марія на Ма ковія, / Ча ри хо ває на чор них віях", "не -
бе са відкри ва ли ся двічі / спер шу снігом, / а вдру ге /
во рон чор ним віче", "Ло виш на хвилі звив ну, як ри бу,
/ жінку із го ло сом чор них шов ко виць", "Щось по чи -
нає в тобі го ло си ти / го ло сом чор ним, го ло сом
жінки". 

Ри су нок із чор ним ко ль о ром, на ча лом є од ним з
ос нов них то наль них прий омів у "Квітах цми ну", і
Мар'яна Сав ка відна хо дить для цьо го ко ль о ру та кий
кон текст, що со ко ви то ви ра жає йо го гу с то ту, зо ро ву
на си ченість. Ко ли ж ці два ко ль о ри — зо ло тий і чор -
ний — сти ка ють ся, спо лу чу ю чи і схре щу ю чи власні
то нальні го ло си, як у віршо ряд ку "Зчорніє стяг
осінніх зо лотінь", то по етич на фра за на по внюється
їхніми відсвіта ми й зву чить ве лич но і ба га то. У віршах
"Квітів цми ну" вза галі чи ма ло фраг ментів, строф, що
мог ли б зву ча ти цілком па фос но, ба навіть па те тич -
но, як би не м'яка, довірли ва пла с тичність сти лю
Мар'яни Сав ки, що не помітно транс фор мує па -
фосність у роз ряд лірич ності. 

Ліричні пер со нажі Мар'яни Сав ки сприй ма ють
світ не тільки ду шею і сер цем, а й мов би на до тик. У
своїх вра жен нях від ре алій і колізій світу во ни не на че
пе ресвідчу ють ся так тиль но, са ми ми "пуч ка ми
пальців". Гей би в них най чут ливіші, най до с товірніші
ре цеп то ри роз та шо вані са ме "на кінчи ках пальців",
яки ми во ни не мов би ос та точ но уточ ню ють свої уяв -
лен ня про світ. "Пуч ка ми пальців" і "на кінчи ках
пальців" — це для лірич них пер со нажів Мар'яни Сав -
ки не ли ше ок рес лен ня по чуттєво го виміру, а й знак
до сте мен ності, вивіре ності міри, що су п ро во джує
їхнє знат тя про світ. 

Підви ще на сен си тивність пер со нажів"на ра торів
час від ча су без по се ред ньо ак цен тується, вер -
балізується у по етичній мові "Квітів цми ну": "будь
мені ан ге лом / при гор ни мої ко си / своїми / у
розтрісках / пуч ка ми пальців" ("будь мені ан ге -
лом..."), "А потім, за був ши про неї цілком, / ся гне те
ру кою — за ку ри вом — / й відчуєте пуч ка ми пальців /
теп лу про бу дже ну плоть" ("Хо ваєте до ки шені..."),
"Тро хи світла на кінчи ках пальців / Тро хи друзів по
той бік кор до ну" ("Анеті Камінській"). Ви со кий
ступінь сен си тив ності є не тільки роз ши рен ням уяв -
лень про світ — це й роз ши рен ня са мо го світу в уяв -
лен нях та ме ди таціях лірич но го пер со на жа, що
настільки ж на по внюється і на со ло джується світом,
наскільки ж і по тер пає від ньо го. 

Мис лен ню Мар'яни Сав ки вла с ти ва не уник -
ненність еро тич ності. Мо ви ти, що у "Квітах цми ну" є
періоди й взірці по етич ної еро ти ки, бу ло б, імовірно,
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над то за го с т ре но, ба навіть ра ди каль но — про те
еро тичні стру мені же бо нять. Мар'яна Сав ка про низ -
ли во відчу ває еро тич ну ме ло ди ку штри ха, ри си, ра -
кур су. У її сти ль овій ма нері лег ко й не ви му ше но жи ве
еро тич на тонкість, ви тон ченість, делікатність. Схи ля -
юсь до то го, щоб усі ці клей но ди підсу му ва ти"уза -
галь ни ти фор му лою "еро тич на ду ховність", під якою
ро зумію на по вненість душі, ду ху пе ре важ но
граційни ми еро тич ни ми ста на ми та грай ливістю. По -
ети ка еро тич но го, без пе реч но, до дає чуттєво го шар -
му й без то го сен си тивній стилістиці "Квітів цми ну".

По езія Мар'яни Сав ки, як і ліри ка Маріан ни
Кіяновської, є наскрізь відчуттєвою. Про ник ливість і
про никність відчут тя у їхніх віршах стає підґрун тям
для ме ди таційних візе рунків, прой ня тих на -
строєвістю, я б ска зав, внутрішньою ритмічністю.
Цик ли й вірші "Квітів цми ну" із ви баг ли вою роз -
маїтістю уви раз ню ють ся внутрішніми рит ма ми, у
яких гли бо ко осо бистісне й інтим не пе ре гу кується із
асоціатив ним, що по ро джує інто націю по"лірич но му
нескінчен ної довіри.

Мар'яна Сав ка — як і Маріан на Кіяновська, що з
особ ли вою ви разністю про лу на ло в "Книзі Ада ма" —
вміє вла ш то ву ва ти свя то. Са ме свя то, а не шоу. Свя -
то пруг ких тендітних інто націй, ко ли вга дується ледь
уло ви мий, ледь ок рес ле ний, про те цілком ви раз ний
зв'язок душі й світу. Свя то ніжних трем ких ритмів, ко -
ли відчу вається уник нен ня гра нич них емоцій та
емоційних станів, але від цьо го по езія не стає
внутрішньо менш емоційною. Свя то тон ких
відчуттєвих су джень, варіації та конфігу рації яких,
узяті ра зом, ут во рю ють до сте мен ний гер баріум ре ф -
лексій. 

У по чат ко вих ре аліях збірки "Квіти цми ну", а як що
точніше, у дру го му вірші "не на суд...", є ба га то г ран -
ний і ба га то сен со вий вислів — "за кор ко ва но час".
По езія Мар'яни Сав ки і є відкор ко ву ван ням ча су —
ча су ви тон че них емоцій, пе ре жи вань, роз мислів, що
лей тмо ти вом і лейтсю же том спов ню ють жит тя
людських ду ху й свідо мості. А відкор ко ву ван ня ча су
— це та кож "таїна", до тор ком до якої по зна чені вірші
й од кро вен ня "Квітів цми ну".

Фо толірич на збірка "Бо с тон�джаз" увібра ла в
се бе світли ни і по езії. По ря док роз та шу ван ня сло во -
форм "світли ни" й "по езії" у цьо му ви пад ку має зна -
чен ня, оскільки виз на чаль не місце (й, во че видь, не
ли ше ком по зиційне) на кож но му роз во роті на ле жить
світли нам, а вірші як са унд трек, що на ма гається
"зли ти ся", гра нич но спо лу чи ти ся з тек с то ви ми на -
стро я ми і се ман тич ни ми вібраціями, роз чи не ни ми у
світли нах. 

"Бо с тон"джаз" є спро бою до лу чи ти ся до іншої
пси хо ло го"по чуттєвої но о сфе ри. І цією іншістю прой -
ня то відвер ту більшість текстів збірки, з"поміж
найвідчутніших оз нак якої (і збірки, і більшості) вчу -
вається "про хо лодніше" зву чан ня (порівня но, яс на
річ, із "Квіта ми цми ну") по етич них ка валків. Це як з
трав не вої вес ни по тра пи ти у ли с то па до ву осінь, або
як з"під нагріто го літньо го до щу вий ти на проміння
зи мо во го сон ця.

"Я""на ра тор ка на га дує мандрівни цю із тон ко роз -
ви не ни ми чут тя ми, яка на решті виїха ла у дав но ви но -
ше ну й вимріяну по до рож. І ро зуміє, що за для го с т -
ро го відчут тя іншої те ри торії та її но о сфе ри
не до стат ньо од ної"єди ної по до рожі, навіть

двох"трьох ко рот ко час них мандрівок не ви с та чить.
Тре ба вжи ти ся в цю іншість — у її ре алії, свіжість
повітря, зви чаї, па хощі її лю дей. А по ки замість
безкінеч но го за хоп лен ня по ба че ни ми краєви да ми,
архітек тур ни ми ре аліями й людськи ми іпо ста ся ми
во на по чи нає відчу ва ти, що ця внутрішньо ви пе с ту -
ва на по до рож на сам пе ред про бу джує в ній емоції та
ей до си, які по вер та ють її до то го, що во на ти м ча со во
по ли ши ла. 

І мандрівни ця по чи нає про жи ва ти миттєвості,
мікро с по га ди, внутрішні зна ки, які в ній іще раніше
нур ту ва ли, про те до кінця не роз кри ва ли ся, вер баль -
но не оз ву чу ва ли ся. Пе ре жи ва ю чи вра жен ня"пе ри -
петії, вра жен ня"колізії по до рожі, во на пе ре дусім пе -
ре жи ває се бе са му та кою, якою бу ла до цієї
по до рожі. Це фор мат при го ди, ко ли мандрівка у дав -
но ба жані світи обер ну ла ся мандрівкою у се бе,
відкор ко ву ван ням тих своїх файлів, що до стиг ли
тільки те пер.

"Фо то спа ла хи пам'яті", "… в кіно за лах са мот ньої
пам'яті", — мо вить про такі ста ни й си ту ації "я""на ра -
тор ка, ко ли її не се за течією влас ної ду хов ної ріки,
ко ли її сен со во й на строєво час від ча су "про би ває"
на об ра зи, асоціації, ма люн ки, сутнісні для го лосів її
душі та сер ця, ко ли, до торк нув шись до по верхні
іншо го й іншості жит тя, во на по чи нає про низ ливіше
відчу ва ти рідність із со бою ("су до мить гру ди…",
"Ваніль", "Талісма ни", "Го ри ще", те т ра птих "Оче ре -
ти", "").

"Я""на ра тор ка (во на ж — "я""мандрівни ця, до
речі, у "Бо с тон"джазі" є ряд ки "про лю бов / як
мандрівку / до бе ре га вічно го літа") про дов жує, як і в
тек с тах "Квітів цми ну", жи ти та по слу го ву ва ти ся
відчуттєви ми об раз ни ми імпульс"по ри ван ня ми. Тут
аб со лют но до реч не ще од не "до речі", по за як один з
ко рот ких циклів збірки так і на зи вається (май же
маніфе с ту валь но) — "Ор га ни чут тя": "зір", "слух",
"нюх", "до торк". Для "я""на ра тор ки відчу ти оз на чає
відбу ти ся. Во на й на ма гається пе ре да ти, ви ра зи ти,
вис ло ви ти речі і лю дей, що відбу ли ся, що йдуть від
бут тя, що за ли ша ють ся у її го с т рих і виш ко ле них
(амаль га мою життєвих вра жень) чут тях. 

Єство "я""на ра тор ки на ла ш то вується на те, щоб
мов ча ти вго лос (фор ми "мов чан ня", "мов ча ти" на ле -
жать до най у жи ваніших і най кон цеп ту альніших у
збірці) й го во ри ти, ба навіть ви го во рю ва ти ся про се -
бе. Це од на з найбільш кон струк тив них мо де лей мов -
чан ня — го во ри ти так, щоб те бе чув тільки ти сам.
Утім, є ще од на ефек тив на варіація го воріння — ти
по вно к ров но мов чиш, а те бе так са мо по вно к ров но
чу ють. У будь"яко му сенсі во на ("я""на ра тор ка) ма ла
най повніше пра во мо ви ти що до се бе і своєї мов чаз -
ної стихії: "ці сло ва / не злетівши із уст / не про мов -
ле но"втра чені / не на ро джені діти" ("ці сло ва…").
Свідомість "я""на ра тор ки про по нує фо то по езію мов -
чан ня, що на ро ди ла ся з не роз тра че них слів і сю жет -
но дібра них світлин.

"Я""мандрівни ця вдається до внутрішньо го
спілку ван ня з тим і ти ми, з чим сти кається й ко го
зустрічає під час своєї вер баль ної фо то сесії, що роз -
тяг ла ся знач но дов ше й більше, аніж на од ну по до -
рож. У цих вер баль них фо то спа ла хах про би ва ють -
ся"про сту па ють оз на ки іншо го жит тя та
іншо мен таль ної те ри торії, яки ми про су ва ють ся її
про чуттєвий зір і но во чуттєвий ро зум: "тут так ба га то
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всіля ких дрібни чок / що мо жуть зво ру ши ти / от
скажімо кон вер ти з пе люст ка ми квітів / ку ди мож на
схо ва ти ли с та до ко ха но го / на пи са ти на справжнім
папірусі / кілька за таєних слів" ("тут так ба га то всіля -
ких дрібни чок…"); "я за ви саю / у ма т риці влас но го
сер ця / як пташ ка в сильці / на оцім кон ти ненті / за -
леж ності від сво бо ди" ("Світлані"); "ман хет тен з
брод веєм / чорні ту нелі саб веїв / і до ну до ти чітка
гео метрія ву лиць" ("Оди над ця та"стріт"). Ці й схожі
(са ме так — не подібні, а са ме схожі, споріднені за
на ту ральністю по стан ня) ряд ки є цілком фо то -
графічни ми, які не об тя жені надміром про ник нен ня в
по сутність, але надійно зберіга ють ся в пам'яті, до по -
ки зберігається носій, що ці фо то об ра зи відтво рює. 

Фо толіри ка "Бо с тон"джа зу" асоціюється із вірту -
аль но"сценічним дійством, де уяв лю вальні й цілком
уявні ру хи"по ру хи, спри чи нені на ту раль ною ви -
разністю і графічністю світлин, до по вню ють ся зон га -
ми, функцію яких ви ко ну ють тек с тові ка вал ки, по дані
в римі й без. 

"Тінь Ри би" на оч но, на слу хо во і на об раз но
(сподіва юсь, та кий вер баль ний ряд виг ля дає цілком
тек с то ге нич но) по ка зує, як у ме жах однієї до волі
ком пакт ної збірки мо же відбу ва ти ся склад но сю жет -
на лірич на ево люція. Інак ше ка жу чи, архітек тонікою
то наль них і се ман тич них візе рунків пе ре ко нує, що
ево люція — це спра ва цілком по етич на.

Пен тап тих "Наслідки звіри ної мо ви" і вірш
"історії / не за пи сані / не пе ре чи тані…", роз та шо -
вані в де бютній ча с тині книж ки, по си ле но на штов ху -
ють на дум ку про стилісти ку магічних транс фор -
мацій, магічних вер баль них трансмісій, у якій во ни
ви ко нані. У цих фор мах постійно відбу ва ють ся об -
разні пе ревтілен ня — сло ва й по во ротів смис лу,
сколків ре аль ності й фан тазії, на пливів бу ден ності
та вірогідної не мож ли вості. Лег ка про зорість на ра -
тив ності асо нує з до ступ ною при марністю смис ло -
вих на го лосів. Ця по езія магічних імовірно с тей
цілко ви то мог ла б ста ти ес те тич ною кон цепцією
всієї збірки, що від по чат ку і до кінця про зву ча ла б
як не от он лірич но го мис ле" й ду ховідчут тя, про те
нев довзі Мар'яна Сав ка по чи нає на вер та ти свою
сти ле ма не ру й рит мо т ропіку на більш тра диційну
по етич ну сте зю. 

Це вже про гля дається у вірші "Ри ба" і про дов -
жується стан дарт"ме ди та тив ни ми тек с та ми "Як
острівні ко ма хи — чор но"сму гасті бан ти ки…",
"Дівчин ко, світ пе ре вер ну тий, на че клеп си д ра…",
"Бо же я все ще ди ти на…", "Бла го дат на Маріє…". Із
яс кра во го і не ор ди нар но го де бю ту по етич на партія
пе ре хо дить у більш спокійний міттельшпіль, у яко му
логіка ос нов них ходів пе ре важ но пе ревіре на й не од -
но ра зо во ап ро бо ва на, вик ли ка ю чи пе ре дусім
асоціації з ти ми і тим, хто і як прак ти ку вав у цій ніші
раніше, до з'яви "Тіні Ри би". Відчу ва ють ся пе ре гу ки з
Ри ма ру ко вим і Ге ра сим'юко вим го ло са ми, ви ри на -
ють із нетрів свідо мості ряд ки й тем по ритм, об разні
мітки й цілі ря ди, мов лені ни ми, у вірші з фонікою пе -
ре гуків по тро ху втру ча ють ся зна ки чо ловічості, цим
віршам не до стає м'яко"но с тальгійної жіно чості,
якою так па лах ко тить стиль Мар'яни Сав ки. Хо ча,
мож ли во, усе це й за ду ма но як ви ра жен ня, оп ри яв -
лен ня, інста лю ван ня по етич ної ко мунікації.

Лірич на ево люція три ває, і при хо дить чер га серії
віршів зі слай да ми"міра жа ми. Суб'єктив но уяв ле ни -
ми і не менш суб'єктив но яв ле ни ми ре аліями аку рат -
но роз пи сані тек с ти "Я вос ени зустріла ли са…",
"серп не вий лев ви ле жує бо ки…", "Зро би на яду схо -
жою на ме не…", що по ста ють ка д ра ми ко рот ко ме т -
раж но го міфо по е тич но го фільму, який, за за ко на ми
жа н ру, прой ня тий відчут тям умов ності, відтіне ний
штрих"пунк ти ром гіпер ре аль ності й по зна че ний фле -
ром каз ко вості, ба навіть фан та с тич ності. Й усе це
пе ре хо дить у міражність фа бул"кар ти нок і
колізій"ма люнків, що до волі еле гант но кон т ра с ту ють
із вірша ми, яки ми за вер шується лірич не ево люціону -
ван ня тем бру й мо тивів.

У ендшпілі книж ки лун ко виб ли с ку ють ряд ки,
інто нації на пру же но"дра ма тич но го ме ло су. Це ще
од на то наль но"смис ло ва і по ети каль на зміна, яки ми
аж бри нить збірка "Тінь Ри би" і яка (зміна) оп ри яв ни -
ла се бе у прикінце вих віршах "щось се ред ме не хо че
моєї смерті…", "Сон осінньої ночі (Я, здається, по -
мер ла, і це не моя кімна та…)", "я відчу ваю спи ною
ко ли ти зби раєшся впа с ти…". Течія "я""оповіді стає
бур х ливішою, на си ченішою. Енер ге ти ка віршів
асоціюється з по то ка ми гірської річки, яка мо же зми -
ти й зме с ти зі сво го шля ху не тільки усе зустрічне,
але й са му оповідач ку. Ви ри на ють"роз ви ва ють ся су -
то жіночі мо ти ви, яв лені у відчай душ но ек с пан сив -
них, за го с т ре них і відчуттєвих ра кур сах. Жит тя
"я""на ра тор ки на межі існу ван ня й уже пе ре сту пає цю
ме жу. Всесвіт (себ то у"весь"світ) за ми кається на
суб'єктив но"лірич но му "я", тра гедійно розімкнув -
шись у ньо му. Жит тя ще не за вер ше но, про те за"ме -
жовість як ніко ли близь ка, по за як про ни зує усе
єство, ну т ро, усі по", від" і пе ред чут тя. 

Збірка "Тінь Ри би" ущільне на сю же ти кою лірич ної
ево люційності, що на дає їй ком по зиційної гнуч кості й
то наль но"струк тур ної різнорідності. Про те після де -
бют них віршів, ви ко на них у техніці магічних транс фор -
мацій, книж ка по чи нає по волі втра ча ти влас ну зву -
ко"об раз ну свіжість, свою п'ян ко хи мер ну після до що ву
озонність. Так не на че із спа лахів ся ю чо го осон ня "Тінь
Ри би" пе реміщується у за тиш ну розкіш тіні, ут во ре ну
си лу е та ми інших і відти с ка ми й відбит ка ми раніше ап -
ро бо ва них колізій, мо тивів, по етик. Лірич на ево люція
відбу ла ся — від не от ону до май же тра диції, від не схо -
дже ної до ро ги до ціка вої, але все ж та ки колії. 

По езія Мар'яни Сав ки є бла го дат ним ґрун том для
об сер вацій і ре ф лек су вань про ґене зу ху дож ньої
еніґми й при ро ду еніґма тич ності. У її віршах — не за -
леж но від ха рак те ру їхньо го ціннісно"об раз но го зву -
чан ня — по ру хи, впли ви, ей до си зовнішньої ре аль -
ності або зовнішньо го по хо джен ня з граційною
не ви му шеністю транс фор му ють ся у ре альність
внутрішню. Інак ше ка жу чи, по етич не чут тя Мар'яни
Сав ки усе різно маніття ви явів і втор г нень іншо го,
об'єкти во ва но го жит тя пе ре жи ває і пе ре тлу ма чує так
ор ганічно, що зни кає, ще зає, роз чи нюється ме жа
поміж внутрішнім і зовнішнім. Вірші по ста ють ви ра -
жен ням єди ноцілісної "я""стихії, оп ри яв лен ням
склад но, ба навіть су пер еч ли во ор ганізо ва ної "я""ор -
ганіки. У цьо му, мож ли во, і є один із се к ретів ек с пре -
сив ної енігма тич ності її ліри ки. 
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